

Отзыв

**на автореферат диссертации Нуралиевой Мавлуды Мукимовны на тему:
«Феномен массы и способы её управления в современном обществе
(социально-философский анализ)», представленной на соискание ученой
степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 –
Социальная философия**

В настоящем автореферате кратко, но вместе с тем весьма емко излагается содержание диссертации, посвященной малоизученной и актуальной теме, причем не только в научном, но и в общественном смысле. Ряд зарубежных исследователей в образовании массы видят лишь психологические состояние, напротив, М.М. Нуралиева справедливо подчеркивает, что специфические особенности образования массы невозможно исследовать без социально-экономической и социально-политической подходы.

Работа состоит из Введения, двух глав, Заключения, Списка использованной литературы и источников. Главное достижение автора, как представляется, заключается в том, что впервые предпринята попытка комплексного исследования к феномену массы, выявлены общие и специфические черты массы и толпы. Приятно отметить, что диссертация содержит обширный фактический материал, способный привлечь внимание всех, кто интересуется проблемами массы и толпы, развернутые аналитические построения. Обоснованным представляется и авторское суждение о том, что «Толпа в отличие от массы является коллективным субъектом, по составу анонимна, физически цельная самоорганизованная группа людей. В толпе люди становятся единым целым, образуют тесную телесную форму. Толпа может превратиться в массу и наоборот масса может превратиться в толпу. В отличие от массы толпа преследует эгоистичные цели. Категория масса и толпа взаимопереходящие процессы» (с.9).

Разумеется, в работе присутствуют и недостатки, по поводу которых можно вести дискуссию. К числу первых можно отнести, «разумность толпы» от «разумной массы» и чем они отличаются, в работе не раскрываются.

Легко заметить, что отмеченные недостатки легко устранимы, а наличие положений, способных вызвать дискуссию, свидетельствует об актуальности темы и серьёзности проведенного М.М. Нуралиевой исследования.

В целом автореферат диссертации М.М. Нуралиевой производит самое благоприятное впечатление и свидетельствует о выполнении автором поставленных целей и задач. Исследование написано хорошим академическим языком. Это серьезная, самостоятельная работа, заслуживающая самой высокой оценки. Текст автореферата свидетельствует о том, что перед нами – серьёзный исследователь, способный анализировать весьма обширный материал. Автореферат, а в нем – основные положения, выносимые на защиту, адекватно отражают содержание диссертации. Без сомнения, диссертационная работа Нуралиевой Мавлуды Мукумовны на тему: «Феномен массы и способы её управления в современном обществе (социально-философский анализ)» заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Назиров Назир Давлатходжаевич
кандидат политических наук,
заведующий отделом общественных
дисциплин, политики и стратегии
развития образования Института развития
образования имени Абдурахмана Джами АОТ

Подпись Н. Назирова заверяю:
**Начальник отдела кадров Института
развития образования имени
Абдурахмана Джами АОТ**
21.12.2020



Хакимова Х.